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Referat af 68. bestyrelsesmøde i ”Fortunfortets Venner”, mandag d. 5. februar 2024, 

kl. 19.00, på Hjortekærsvej 110, Kongens Lyngby. 

 

Deltagere: Dorte, Carsten, Marianne, Henrik, Rasmus, Nete og Ole. 

 
1. Godkendelse af referat fra 66. bestyrelsesmøde samt godkendelse af dagsorden. 
Begge dele blev godkendt. 
 

2. Nyt siden sidste bestyrelsesmøde 

a. Fortet har været udlånt til spejderarrangementer den 30. november og 2-3. december 2023. 
b. Den nye flagstang er pga. vintervejret først sat op i sidste uge. 
c. MobilePay MyShop aftale er oprettet, foreningen har betalingsnummer 651570, hvilket nu fremgår af 

hjemmesiden. 
d. Hjemmesiden dyrehavestillingen.dk er bestilt nedlagt. 
e. Fortet er i uge 6 udlånt til Beredskab Øst til røgdykkerøvelser. 
f. Banken har forhøjet gebyrsatsen fra 75 kr. til 237 kr. pr. kvartal. 

 
3. Regnskab. 

Årsregnskab 2023 udviser et underskud på 4.124,15 kr., primært som følge af øgede udgifter til arrangementer 
på Befæstningsdagen og Halloween samt til anskaffelse af en ny flagstang og stander til fortet. Der er 10 
medlemmer som ikke har betalt kontingent i 2023, hvilket giver en mindre indtægt på 1.000,00 kr., som også er 
en del af forklaringen på underskuddet. Bankbeholdningen ultimo 2023 udgør 33.613,74 kr.  
 
Fra 2024 skal udgiften på godt 1.600 kr. til hjemmesiden dyrehavestillingen.dk ikke længere afholdes. Det 
forventes derfor at der er mulighed for at udgifter og indtægter i 2024 balancerer.  
 
Der er 4 medlemmer som ikke har betalt kontingent i 2022 og 2023.  
Det blev besluttet at slette de 4 medlemmer, der ikke har betalt kontingent i 2022 og 2023. 
 
Det blev aftalt at forsøge at kontakte lokale beboere, der har en forretning/virksomhed tilmeldt på deres 
adresse og spørge om de vil støtte fortet som erhvervs/støttemedlemmer eller evt. give et engangsbeløb til 
fortet. 
 
Novonesis (tidligere Novozymes) samt Novo Nordisk Fonden skal også kontaktes med henblik på at spørge om 
de vil støtte fortet som erhvervs/støttemedlem af foreningen. 
 
4. Generalforsamling, onsdag den 22. maj 2024, kl. 18.30 

a. Foredrag: Henrik foreslog at kontakte Bent Christensen (der er medlem af foreningen) om at holde et 
foredrag om Garderhøjfortet på generalforsamlingen. Henrik undersøger og Bent vil være 
foredragsholder og vender snarest tilbage. Hvis Bent ikke vil holde foredrag, kan vi evt. kontakte 
Kristine Adler-Nissen, der er leder af Garderhøjfortet, og spørge om hun vil holde et foredrag om 
Garderhøjfortet. 

b. Forplejning: Smørrebrødet til generalforsamlingen i 2023 kostede 1.150 kr. for 30 stk. Der var enighed 

om at vi skulle fortsætte med at servere smørrebrød til generalforsamlingen, men at smørrebrødet 

sidste år var for store. Derfor skal vi finde nogle mindre ”håndmadder” til generalforsamlingen i år. Ole 

og Nete undersøger om Meny i Nærum kan levere nogle mindre ”håndmadder”. Slagter Suhr eller 

Lyngby Smørrebrød kan også være en mulighed, men vi skal helst kunne vente med at hente 

smørrebrødet til sidst på eftermiddagen (af hensyn til at kunne opbevare dette på køl). 

c. Selve detailplanlægningen af generalforsamlingen afventer til bestyrelsesmødet den 15. april.  
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5. Eventuel ansøgning om tilladelse til at flage med splitflag på Fortunfortet 
Da fortet jo indtil det blev nedlagt i 1920 flagede med splitflag, foreslår Ole at foreningen ansøger om tilladelse 

til at flage med splitflag på Fortunfortet. Ansøgning skal sendes til Justitsministeriet. Tilladelse gives normalt 

ikke til privatpersoner, men vi er jo en forening! Først undersøger Ole om kommunen vil støtte en ansøgning, så 

dette kan indgå i ansøgningsteksten. Ansøgningen kan bl.a. begrundes med, at der som nævnt indtil 1920 er 

flaget med splitflag på fortet, så det derfor er mest historisk korrekt at flage med splitflag på fortet. Vi kan 

vedlægge billedet af fortet ved kommandohejsningen den. 20. december 1892, hvor der flages med splitflag. 

6. Forslag om ansøgning til fonde om penge til etablering af en nedgravet geomembran på Fortunfortets 
jordlegeme 
Sidste efterår begyndte der at trænge regnvand fra jordlegement ind i fortet gennem muren på skytsetagen i 
fortets nordlige ende. COWI og Christiansen&Essenbæk har derfor gravet nogle huller i jordlegemet ned til 
drænslangen langs betonkasemattens ydermur og konstateret at drænslagen umiddelbart ikke fejler noget. Der 
skal derfor findes an anden løsning på problemet. 
 
Ole gennemgik et foreløbigt udkast til projektbeskrivelse.  
 
Første skridt er at kontakte kommunen og høre om det er OK at vi går i gang med fondsansøgninger, idet vi ikke 
forventer at kommunen skal bidrage økonomisk, men blot være bygherre. 
 
Næste skridt er at sende en ansøgning til en fond, f.eks. kan vi starte med at kontakte Aage og Johanne Louis-
Hansens Fond, der gav støtte til renoveringsprojektet i 2021-2022.  Nedgravningen af geomembranen skal ses 
som en direkte fortsættelse af de allerede udførte arbejder på fortet. Udfordringen i forhold til andre fonde er, 
at fondene normalt kræver medfinansiering af ejeren, men Aage og Johanne Louis-Hansens fond ved jo godt at 
kommunen har medfinansieret en meget stort beløb projektet i 2021-2022.  
 
Christiansen&Essenbæk har allerede givet et pristilbud på nedgravning af en egomembran på 700 kr. + moms 
pr, meter fortfacade, et tilbud som anvendes til fondsansøgningen. Pristilbuddet er gældende til december 
2024. Når fondsstøtten er i hus, skal der naturligvis indhentes flere tilbud, inder arbejdet kan udføres. 
 
Ole og Nete rundsender udkast til den endelige projektbeskrivelse til bestyrelsens kommentarer. 
 
6. Fastlæggelse af dato og tidspunkt for næste bestyrelsesmøde 

➢ Mandag d. 15. april 2024, kl. 19-21 (Aftalt på sidste bestyrelsesmøde) 

➢ Mandag den 10. juni 2024, kl. 19-21 (Konstituerende bestyrelsesmøde) 

➢ Det blev drøftet om bestyrelsesmøderne evt. skulle afholdes i week-enden, men der var et generelt 

ønske om at bevare mødetidspunktet mandag aften. 

7. Eventuelt 
a. Flankeringshuler i Fortunfortets glacis: I 2006 blev der delvist udgravet en betonkonstruktion i fortets 

østlige glacis (overfor den sydlige diamantgrav foran fortets strubefacade). Ole har på Rigsarkivet 

fundet en tegning, der viser fortets nærforsvar under 1. verdenskrig, hvor der er markeret placering af 

11 flankeringshuler i fortets glacis. Ole har tillige fundet tegninger af en flankeringshule i Fortunfortets 

glacis. Tegninger mv. vedhæftes referatet. Det overvejes at kontakte Kroppedal Museum med henblik 

på at få foretaget en egentlig arkæologisk udgravning af flankeringshulen (kommunen skal selvfølgelig 

være indforstået hermed). Hvis det koster penge at få foretaget udgravningen, kan vi evt. søge en fond 

om det formentlige yderst begrænsede beløb. 

b. Udflugter for medlemmerne: Foreningen har tidligere i samarbejde med Fæstningskanalens Venner 

afholdt udflugter til forskellige militærhistoriske anlæg. For eksempel til Kastellet, søfortet Tre Kroner, 

Holmen, Stevnsfortet, Vestvolden, Lyngbyfortet og Oversvømmelsens Dæmning II. Det aftaltes at vi 

spørger på generalforsamlingen om der er interesse for at genoptage disse udflugter og i givet fald, 
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derefter kontakte Fæstningskanalens Venner og høre om de er interesserede i at genoptage dette 

samarbejde. 

 


